

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1951. szeptember 26. szerda. A R A 4 L E J VIII. ÉVFOLYAM, 226. SZÁM.

A kommunisták feladata és kötelessége: a marxista-leninista elmélet fáradszóró tanulmányozása*

A világ kommunista és munkáspártjainak ereje és legyőzhetetlensége abban rejlik, hogy egész tevékenységüket, stratégiájukat és taktikájukat a nagy marxista-leninista elmélet irányítja, az az elmélet, amely tudományosan feltárja a társadalom fejlődésének törvényeit és megmutatja, hogyan kell alkalmazni ezeket a törvényeket a munkásszervi forradalmi harcának vezetésében.

A marxizmus — tanítja Sztálin elvtárs — a természet és társadalom fejlődéstörvényeinek tudománya, az elyomított és kiszármányolt tömegek forradalmának tudománya, a szocializmus minden országban való győzelmének tudománya, a kommunista társadalom építésének tudománya.

Ez a tudomány lehetővé teszi a kommunista és munkáspártoknak, hogy tájékozódni tudjanak az adott körülmények között, megértsék az események belső összefüggéseit, előre lássák az események menetét, ne csak azt ismerjék föl, hogyan és milyen irányban fejlődnek az események ma, hanem azt is, hogyan és milyen irányban fognak fejlődni a jövőben.

Sztálin elvtárs figyelmeztet arra, hogy csakis a marxista-leninista elmélettel felfegyverzett párt haladhat előre és vezetheti biztosan a munkásszervi harcot — tanítja Lenin — csak az a párt tudja betölteni, amelyet eljárási elmélet vezet.

Minden egyes nap újabb és újabb tanúságot tesz a marxista-leninista tanítás nagy életferejéről, a marxizmus-leninizmus megtestesül a Szovjetunió népeinek nagy tetteiben és eredményeiben, a népi Kína politikai és gazdasági győzelmeiben, a szocialista építésnek azokban a sikereiben, amelyeket a népi demokrácia országai értek el, a kapitalista és gyarmati országok népeinek harcában, amelyet azért vívnak, hogy lerázzák magukról az imperializmus igáját, s végül abban, hogy szüntelenül erősödik a béke, a demokrácia és a szocializmus nemzetközi tábor.

A kommunista és munkáspártok előtt álló egyre bonyolultabb ideológiai, politikai és szervezési feladatok és a tömegek politikai aktivitásának példátlan növekedése fokozott igényeket támasztanak a párt vezető kádereit, minden kommunista iránt. Ezért szükséges, hogy ismerjék a marxista-leninista elméletet és járassák legyőzhetőségének alkalmazásában, bármilyen feladat megoldásáról legyen szó győzelmi tevékenységük során. Ezt az ismeretet a kommunisták akkor szerzik meg, ha fáradszóró tanulmányozásukkal elmélyítik ideológiai és elméleti képzettségüket. A pártoktatás területén a népi demokrácia országokban tavaly elért eredmények arról tanuszkodnak, hogy a pártok propagandamunkája komolyan javult, a marx-

ista-leninista elméletet tanulmányozó párttagok és pártönkivüliek száma pedig jelentősen emelkedett. A Kínai Népköztársaságban, a népi demokrácia országokban, a Német Demokratikus Köztársaságban millió példányban adják ki és terjesztik Marx, Engels, Lenin és Sztálin zseniális munkáit. Minden országban a legszélesebb körben terjedt el az „SZK (b)P története”; a marxizmus-leninizmus alapismerteteinek sztálini enciklopédiája, amely a politikai tapasztalatnak és politikai bölcsességnek kimeríthetetlen forrása.

A népi demokrácia országok pártoktatási rendszerében az SZK(b)P példájára — mint az egész pártmunka elválaszthatatlan szerves részét — meghonosították az egységes oktatási évet. A kommunisták százai tanulnak a központi és területi pártiskolákban, a marxizmus-leninizmus esti egyetemeken, a városi és falusi pártaktívák tanfolyamain, az „SZK(b)P történetét”, a Lenin és Sztálin életrajzát tanulmányozó tanulóörökben. Azok a párttagok, akik önállóan tanulmányozzák a marxista-leninista elméletet a pártoktatás házaiban, előadásokon és konzultációkon kapnak segítséget. Figyelemreméltóan megjavult a propagandisták összetétele és kiképzése.

A kapitalista és gyarmati országok kommunista pártjai — noha súlyos viszonyok, rendőri üldözés és fasiszta provokációk közepette kell kifejtenjék tevékenységüket — egyre nagyobb gondot fordítanak a kommunista ideológiai nevelésére és forradalmi edzettségük fokozására. A kommunista ideológiai képzettség emelésének kérdése állt a figyelem középpontjában az Olasz Kommunista Párt VII. kongresszusán. Az Olasz Kommunista Párt tagjainak tízezrei tanulnak a központi és területi pártiskolákban, Sztálinról és Gramsciról elnevezett rövid tanfolyamokon, stb. A Francia Kommunista Párt Központi Bizottsága több ízben felhívta a párt valamennyi tagjának figyelmét arra, hogy a békéért, a munkásszervi egységért és Franciaország nemzeti függetlenségéért folyó harc növekvő feladatai — a kommunista ideológiai képzettségének emelését teszik szükségessé. A pártkáderek számára létesített központi és megyei iskolákban kívül Franciaországban a területi alapszervezetek (szekciók) mellett is létesítettek pártiskolákat, amelyeken a párttagok tízezrei tanulnak. Ezekben az országokban előadásokat tartanak, amelyek ismeretlik az imperialista háborúk keletkezéséről és jelleméről, a szocialista és kapitalista rendszer együttlétezésének lehetőségéről, a Szovjetunió, a béke, a demokrácia és a szocializmus bástyájának szerepéről szóló marxista-leninista tanításról. Ezeknek az előadásoknak szövegeit külön füzetekben is kiadják.

A latinamerikai országok, a közelkeleti és más országok (Folytatás a 2. oldalon.)

NOVEMBER 7. TISZTELETÉRE

Terven felül 2 tonna sinszeget és 500 darab kalapácsot gyártanak az „Unirea“-gyárban

A kolozsvári „Unirea” fémáru gyár munkásai, technikusai és mérnökei a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 34-ik évfordulójának tiszteletére arra tettek ígéretet, hogy az 1951. évi tervüket november 7-ig befejezik. Munkájukat úgy szervezik meg, hogy november 6-án este, az utolsó váltás fejezze be az év utolsó kalapácsütéseit. Ennek sikeres végrehajtása érdekében nagyobb gondot fordítanak az új versenyszakaszban a szocialista versenyek megszervezésére és a szovjet munkamódszerek szélesebb körű alkalmazására. Ma már az üzemnek 164 dolgozója áll szerződésben a gép szocialista gondozására. A

Nina Nazarova-féle szovjet módszer alkalmazása lényegesen megnöveli az „Unirea“-gyár gépeinek teljesítőképességét és élettartamát. A szovjet munkamódszer tágkörű alkalmazása teszi lehetővé például, hogy a kovácsműhely dolgozóit November 7. tiszteletére, tervelőirányzaton felül 2 tonna sinszeget és 500 darab cipészkalapácsot gyártanak. A kovácsműhely dolgozóit ezzel párhuzamosan 8 százalékkal csökkentik az előállítási költséget, 5 százalékkal javítják a műhelyükből kikerülő termékek minőségét és 60 kiló szinesfémeket takarítanak meg. Az öntőde munkásai a tervnek idő-

ben való elkészítésére és a selejtes darabok 3 százalékos csökkentésére tettek ígéretet. Nagy Tibor öntő például újítást készített November 7. tiszteletére, amelynek segítségével a textiltéglé-alkatrészek öntésének idejét 2 órával leszállították.

A gépműhely részéről Turzai Béla élmunkás jelentkezett. Igérte, hogy a normák körül teljesítőnek a jövőben ezután sokkal nagyobb segítséget ad.

Szász Ferenc esztergályos 10 százalékos normatelteljesítésre vállalkozott s már a vállalatot követő napon 95 százalékos túlszárnalást mutatott fel.

Ujabb jelentős megtakarítások a temesvári üzemekben

Augusztus hónap folyamán a gyárak és üzemek újabb jelentős megtakarításokat értek el a szovjet módszerek alkalmazásával: a nyersanyagok és fűtőanyagok gazdaságosabb fogyasztásával és a munka észszerűbb megszervezésével. Az „Ambalajul Metalic“-gyár

munkásai 395.965 lejt takarítottak meg, ami főleg az élmunkások eredménye. Így Purcell Aurel egyes anyagok pótlásával 206.700 lejt, Theisser Hugo pedig egy különleges kapocs elkészítésénél alkalmazott újítás révén 19.200 lejt, míg Tóth Károly a bádogdobozok elkészítésénél

két munkafolyamat egyesítésével 119 ezer 950 lejt takarított meg az üzem részére.

A „Timisoara” vegyigyárban a megtakarítások összege a fűtőanyagok gazdaságos felhasználásával és a javítások észszerűsítésével 750.000 lejre növekedett.

ZENEMŰVÉSZETI KIÁLLÍTÁS NYILT BUKARESTBEN

A RNK Zeneszerző Szövetsége, a RNK Akadémiája zenei szekciójának közreműködésével, zeneművészeti kiállítást rendezett, a „Román Zene Hete” alkalmából a RNK Akadémiájának márványtermében. A kiállított kéziratok, képek, plakátok és levelek tulajdonos többsége hazánk klasszikus zeneszerzőinek munkásságához fűződik, akiknek alkotásait, az elmúlt rendszerek tudatosan homályban tartották.

A kiállítás nagyszerűen szemlélteti hazánk zeneművészeti intézeteinek, operáinak, a filharmonikusoknak, az énekkaroknak, stb. fejlődését születésük pillanatától napjainkig. Jelentős helyet foglalnak el azok a fotomontázsok, amelyek Népköztársaságunk zenei fejlődését ábrázolják a felszabadulás óta a Művészeti Bizottság, a Rádió, a Film-Bizottság Kulturális Bizottsága, az IMSz stb. munkásságát mutatják be.

A zeneművészeti kiállítás tükrözi a Szovjetunió és országunk közötti szoros kapcsolatot is, amely a két országot a zenei téren is egybefűzi. Ezenkívül a szovjet zeneművészet jótékony hatását is megmutatja új zenei életünk fejlődésében.

Kiadványok a Román Zene Hete alkalmából

A „Román Zene Hete” alkalmából az Irodalmi és Művészeti Allami Kiadó zenei kiadványok osztálya, klasszikus és korunkbeli zeneszerzőink műveit adta ki. A kiadott több mint 50 zenemű átfogó képet nyújt zeneművészetünk fejlődéséről, a múlt század közepétől napjainkig.

A szólóhangszerre írt művek közül többek között a következők műveit jelentek meg: Ciprian Porumbescu: Ballada (hegedű-zongora), Constantin Dumitrescu: „Paraszt tánc” (cselölő-zongora), I. Scarlatescu: Bagatelle (hegedű-zongora), Grigoras Dinicu: „A pacirta” és Hora-staccato (hegedű-zongora). Korunkbeli zeneszerzőink művei: Sigismund Toduta: zongora szonatina, Eisikovics Mihály: Szonatina hegedűre és zongorára, Gh. Enacovici: Olténiai táncok és Ludovic Feldmann: Zenei tanulmányok 3. és 4. füzet.

Az utóbbi évek során szerzett szimfonikus művek közül kiadták Mihai Andricu a RNK művészetének érdemes mestere II. szimfóniáját. Ezért a műért a szerzőt a RNK Akadémiájának „Ciprian Porumbescu“-díjjal tüntették ki.

Zeneművészetünk uttörőinek ének-kari munkái közül Ion Vidu, Gheorghe Cucu, G. D. Kiriac, Gavril Muzicescu műveit adták ki. Dolgozó népi életéből merített számos ének-kari zenemű közül Vasile Popovici, Laurentiu Profeta, Gheorghe Danga, Radu Dragan, N. Kirulescu, I. Morozov, Ovidiu Varga, I. Croitoru, Gheorghe Dumitrescu, Mircea Chiriac és mások szerzeményei kerültek kiadásra.

Klasszikus zeneszerzők is, mint Gheorghe Stefanescu, Tiberiu Brădiceanu, Gh. Dima zongora- és ének-műveit adták ki és kinyomásra kerültek Diamandi Gheciu, Mansi Barberis, Andreescu Scheletty és Ion Borgovan dalai is.

A könnyűzene művek közül Gheorghe Klein, H. Malneanu, Gh. Dendrinu, Eugen Cerbu, Radu Serban, F. Teger és A. Giroveanu szerzeményei jelentek meg.

Az Irodalmi és Művészeti Allami Kiadó a Zenei Hét alkalmából egy dalkötetet is kiadott. A kötet a korunkbeli zeneszerzők legnépszerűbb 14 ének-kari számát tartalmazza.

A Dés-rajoni néptanács az őszi vetési munkák idején az egyéni felelősség elvét alkalmazza

DÉS. — (Tudósítónktól.) Pártunk és kormányunk határozatának szellemében a Dés-rajoni néptanács idejében megtette a szükséges intézkedéseket az őszi vetési munkák megkezdésére. Az elmúlt mezőgazdasági kampányok tapasztalatai alapján először a munka jó megszervezésére fektettek főszólyt, azután pedig az agitációs munkát szervezték meg, amely nagymértékben hozzájárul az őszi vetési terv teljesítéséhez.

A rajoni pártbizottság kezdeményezésére a vetési munkák időbeni elvégzésének biztosítására az egyéni felelősség elvét alkalmazzák ebben a munkaszakaszban. Minden két köz-

ségnek egy felelős van, a rajoni néptanács mezőgazdasági osztályának technikusai és más osztályoknak a földműveléshez értő tagjai közül. Ennek a munka megszervezésnek tudható be, hogy az őszi szántási tervet eddig 38 százalékban, a vetési tervet pedig 4 százalékkal teljesítették. Nagyban hozzájárult a munka eredményes irányításához és a dolgozó földművesek mozgósításához, a heti munkabeszámoló, amelyet a helyi néptanácsok elnökei vasárnaponként a község lakosságát előtt végzik a bírálat és önbírálat alkalmazásával.

Dés-rajonban az egyéni gazdálkodást folytató dolgozó földművesek

nagyrészt a kukoricaföldekre vetik az őszi búzát. A kukoricacsérs pedig bátraltatja a vetési terv idejében való teljesítését, de a mezőgazdasági osztály új vezetője, Csontos Pál úgy irányítja a kapásnövények begyűjtését, hogy az rövid idő alatt befejeződik. Ezt úgy éri el, hogy a kukoricacsérs és a kór levágását egy időben végzetteti. A kukorica begyűjtése után a dolgozó földművesek azonnal megkezdik a szántást, vetést. Ezt az ötletet más rajonok néptanácsai is felhasználhatják, mert valóban időt nyerünk az őszi vetés elvégzésére anélkül, hogy a kukoricát érés előtt szedjük le. F. G.

* Megjelent a „Tartós békéért, népi demokráciáért” című lap 38. (150.) számában.

